Verifica 6 Sintassi del verbo

Conoscenze: Discrepanze tra latino e italiano nell’'uso dei modi verbali — cap. 6

Rlspondl alle seguenti domande.
. 1. Esiste in latino un modo specifico che equivalga esclusivamente al condizionale italiano? SI ] nol]

. Il congiuntivo che dipende da un verbum dubitandi si chiama congiuntivo dubitativo? SI [ Nnold

o Si AICE ULIRAM 110TE O ULETEANL TEEY ...t eeeee e et e er v e e e et s e et aer et e e ss s es s e e e e e e et sree e nanereas

1.

2

3
4 Utinam € una congiunzione 0 UN AVVETDIO? ...t e sesseens
| 5. Che differenza c’e tra ne venias e ne veneris usati come imperativi negativi? ................ccccocovvnreiennn
6. La formula cave (11€) cadas cOmME Si tTAAUCE? .............ocoom oo eeeeee e e ees s eeesseeeseeeeeeserasersnssaes
7

. Velim e vellem in proposizione principale si traducono allo stesso modo? sil ] No[]

2. Definisci la natura di ciascuno dei congiuntivi (dubitativo, potenziale, ecc.) evidenziati nelle seguenti frasi.

1. Diutius apud te manerem, sed me in urbem officium meum revocat. ...,
Quid faceret consul, cum tam gravis seditio orta esset? L
Me amici in villa continuerunt; aliter (altrimenti) in urbem redissem. ..............................
Ruat caelum: interritus manebit sapiens.

Negaverit quispiam sapientem beatum esse. s

Quis neget virtutem solam esse causam beatitudinis? =

3. Completa i seguenti periodi traducendo la parte italiana.

‘1. Nibil potrei rispondere ... iudici me interroganti.
respondeo, es
2. Classis solvet seu teimpestas sia .................ccco........... idonea, et SPIrino ...............ccceecenvecnnnn. venti adversi.
: sum, es adlflo, adflas
3. Iniqguum sarebbe .......................... accusare bunc bominem de furto.
sum, es

4. Non rispondere ..............ccc.... bis contumeliis.
: respondeo, es
'5. Nemo avrebbe pensato ..................coo.... te mendacium dicere.
puto, as

4. Riscrivi in forma indipendente la proposizione evidenziata e traducila. Segui I'esempio.

Es.: Puto baec exempla non sequenda fuisse.
- Riscrittura: Haec exempla non sequenda erant.
. Traduzione: Non si sarebbe dovuto sequire questi esempi.
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1. Caesar milites vetuit pontem rescindere.
RUSCIIEEUTA: ..ottt ettt ere st en s s
TradUZIOME: ..ot e e

2. Cito tibi scribam quando venturus sim.

RIS CII I UT AL ... et e e e et ee e et ea e e e e e e e e,
THAAUZIONIE: ...ttt e et e et ee s ea e e s ee s res e s e s e s ee e s es et es et e s s e e ee et
3. Mibi videbatur non oportere talia dicere. <
RESCIIEEUTAL ... oo e oot e e e ee s e e s e oo e e e e e e e e e e oo 1)
—
TEAAUZIOTIO! ........oooveeeeeeeeeeee oo s oo e e e e oo e e e e oo ee e =
¥ )
-

5. Traduci le seguenti frasi.

1. Veniant difficilia tempora: ad omnia paratus sum.

D
—
-
—

1]

9 93U

7. Haec tibi gravi periculo fuissent, sed peropportunum fuit amicorum auxilium.

8. Cave mendacium dicas.

...............................................................................................................................................................................................

9. Noli adulatoribus aures praebere.

...............................................................................................................................................................................................

10. Quispiam dixerit me inopportune locutum esse.
6. Traduci le seguenti espressioni.

1. Non vorrei che tu diCessi ........cocoovvrirvromiioeeececere — 2. Non dire stupidaggini (stulta verba)
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Conoscenze: Avverbiali finali « Avverbiali consecutive — capp. 14-15

1. Rispondi alle seguenti domande.

1. Le proposizioni relative possono aver valore ConsSeCutivo? ...
Vos moneo ut non probos homines vitetis: perché c’¢ ut non invece di 7€? ...............ccevvccemnennnn,

Che differenza c’é nell’'uso di #z nemo € di 1€ GUIS? ...t

Cenandi causa ha valore CAUSALE? ...t ettt
Il pronome is, ea, id pud essere prolettico di una consecutiva? ...,
Che €OSa SIGNIICA 78EUEY ...............oeci et e

Quali tempi esclude la proposizione finale? ...

.

Una proposizione volitiva resa indipendente quale modo verbale usa? ...

® ® N & M ok w N

Quando nelle finali si usa quo Invece di U7 ...

-
e

In che cosa differiscono le finali negative dalle omologhe consecutive? ..............cccocmcnrccnrnnincn.

2. Riscrivi i seguenti periodi adottando per le proposizioni finali il costrutto ut + congiuntivo.

1. A Ptolemaeo Romam venerunt legati auxilium petentes.

.................................................................................................................................................................................................
...............................................................................................................................................................................................

3. Lega tra loro le seguenti proposizioni in modo da formare un unico periodo in cui la proposizione sotto-
lineata costituisca la subordinata.

1. Haec difficilia sunt. — Nemo ea intelligere potest.




e
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:3. Supplicanti veniam concede. — Omnes imperatorem rogabant.

.................................................................................................................................................................................................

Riscrivi secondo la costruzione italiana il seguente periodo.

- Legati barbarorum Alexandrum, Asiam invasurum, omnia esse in rebus bumanis caduca, commo-
. nuerunt eumque, ut in imperio moderatior esset, bortati sunt.

. Cancella le finali errate.

1. Hic maneo ut vobiscum cenem. 3. Aratra utilia sunt ad arva arandum.

: vobiscum cenandi gratia. quae arva arent.
vobiscum cenatum. ut arva arentur.
vobiscum cenaturus. arvis arandis.

2. Venit muliercula nuntians Persas castra movisse.

nuntiatum Persas castra movisse.
quia nuntiaret Persas castra movisse.
nuntiandae gratia Persas castra movisse.

Traduci le seguenti frasi.

1. Multi ad Dionysii regiam venerant eum adulandi causa.

- 2. Pompeius pontem rescindi iusserat ne quis flumen transiret.

‘4. Cum Messanam Carthaginienses obsiderent, Appius Claudius auxilium ferendi gratia in Sici-

liam missus est.

5. Tanta militum nostrorum fuit virtus ut, cum undique flamma cicumvenirentur, nemo de vallo
decesserit.

.6. Philosopborum sententiae saepe difficiliores sunt quam ut ab indoctis intellegantur.

.................................................................................................................................................................................................
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Conoscenze: Avverbiali causali e concessive — cap. 16

1. Rispondi alle seguenti domande.

1.

wOR W N

7.
8.

9.

Cancella le congiunzioni italiane che non hanno valore concessivo: benché / per quanto / perché /
sebbene / ancorché / finché.

La proposizione cum + congiuntivo ha sempre valore causale? sil] Nol]
Le proposizioni causali possono subire I’effetto di un fattore perturbante? sil] ~Nol]
Tamen € un avverbio 0 UNa CONGIUNZIONE CONCESSIVA? .........c.ocuiviiimiiiiiiieinnecn e
Esistono casi in cui la causale latina in congiuntivo puo essere tradotta con il condizionale?

Le proposizioni relative possono avere valore causale? ...
Cancella dall’elenco le congiunzioni estranee: quamuvis / etsi / quia / quamquam / ut / nisi.

Flumen, quod rapidissimum esset, tamen tranari poterat: che cosa fa capire che la relativa ha valore
COMCESSIVO? ..ottt eeet et et et e aacaesees e s eeeeseseseb et s he s et eaesea et e b es et et ea et s s eaeheseensaach s es e emeees e et st ee b et chnbeesr et enraesne

Che differenza di reggenza C’€ tra GUAMGUANT € QUATUIS? .................ccvvoeeceneernineisrereresenessesesiensseens

2. Nelle seguenti frasi sottolinea le espressioni che potrebbero avere valore causale o concessivo.

.

NoawpwNRE

Senatus exsilio multavit socios Catilinae, qui contra rem publicam coniurassent.
Canis, qui ante stabulum dormiebat, a furibus occisus est.

Cum tempestas idonea ad navigandum non esset, classis non solvit.

Cum tempestas idonea esset, naves tamen non solverunt.

Ut pestis perniciosissima esset, cives tamen non desperabant.

Vulpes uvam non sumpsit, quae nondum matura esset.

Vulpes sumunt solum uvam cum matura est.

3. Scegli il connettivo opportuno tra quelli proposti in parentesi.

1.
2.
3.

4.
5.

Senatus Caesarem bostem denuntiavit (cur / sed / quod) Rubiconem transgressus esset.
Narcissus in undas fontis se praecipitavit (ut / qui / quamquam) imaginem suam amplecteretur.

Apollo (quoniam / cum / etsi / ne) de Olympo descendisset, mortiferis sagittis miseros Graecos
necabat.

Omnes ignoramus (quid / cur / quia) crastina dies nobis illatura sit.

Titus imperator non is erat (ne / quoniam / ut / quamuvis) ira vinceretur.
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& Lega traloro le seguenti proposizioni, seguendo i suggerimenti in parentesi, in modo da formare un unico
periodo.

‘— Mons Cevenna altissima nive iter impediebat (concessiva)

— Arvernos ab Helvetiis dividit (relativa riferita a mons)

- Exercitus Caesaris ad fines Arvernorum pervenit (principale)
— Milites summo labore nivem excusserunt (causale)

- Viam patefecerunt (finale)

S Traduci le seguenti frasi.
1. Helvetii, cum angustiores fines baberent, migrare statuerunt.

2. Vulpes abiit quia uvam carpere non poterat quod altior esset.

7. Phocion Atheniensis, etsi saepe exercitibus praefuit, tamen multo notior est integritate vitae
quam militari peritia.

...............................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................

8. Chabriae Atheniensi a civibus invidebatur quod lautius et liberalius viveret.

...............................................................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................................................

10. Hannibali iter per Alpes intermittendum fuit, quoniam via maxima rupe obstruebatur.
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1 AHIBVO oo e et s e eeeaee ClasSe ..o,

‘ Data

Conoscenze: Avverbiali temporali — cap. 17

1. ' Rispondi alle seguenti domande.

1.

2.

Cancella le congiunzioni che non hanno valore temporale: ubi / donec / ut / dum / quia / postquam /
ne / quamquam / cum.

Cito (Presto) € una congiunzione tempPorale? ...

3. Qual ¢ il modo verbale prevalente nelle proposizioni temporali? .............cooovireiiveorcninconennnns

Quale tempo e quale modo regge esclusivamente la congiunzione dum, quando significa «nentre»?
Postquam si puo scrivere post... quam con l'inserimento di altri termini della frase? ..................
Le proposizioni temporali sono soggette a fattori perturbanti? ...

Il gerundio latino puo essere il predicato di una temporale, come I'omologo italiano?

. L’ablativo assoluto pu0 avere valore temporale? ... eeeneens

2. Riscrivi le seguenti frasi, sostituendo i participi congiunti e gli ablativi assoluti con le proposizioni se-

1.

condarie opportune.

Caesar duos centuriones praemisit circumstantia loca exploraturos.
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& Completa con le opportune desinenze i vocaboli delle seguenti frasi.

1. Cum dominus dorm......, fures dom...... expilaverunt.

2,
3.
4. Caupo (L'oste) bospit...... in somno necat...... in fen...... occultavit.
5.

& Traduci rendendo le temporali con participi o con altre espressioni nominali italiane.

1. Pythagoras, cum Crotonem venisset, cives eius urbis geometriam docuit.

4. Dum omnes fugiunt, libertus unus Neronem secutus est.

.................................................................................................................................................................................................

3. Traduci le seguenti frasi.

1. Quotiescumque Platonis libros lego, semper maiore delectatione afficior.
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Conoscenze: Proposizioni relative — cap. 20

1. Rispondi alle seguenti domande.

1. Quale caratteristica hanno le relative iMProprie? ...
2. Quando una relativa si dice ProlettiCa? ...
3. Quale elemento-spia per lo piu segue la relativa ProlettiCa? ... neeeneaes
4 Come si Scioglie il NESSO TEIALIVO? ..ot

5. Quale definizione del vocabolo quod non & corretta?
[] congiunzione dichiarativa L] congiunzione temporale

] congiunzione causale ] pronome relativo
6. Come si riconosce il relativo misto dal relativo sempliCe? ...,
7. Quali forme di relativo sono sempre traducibili con «Ches? ...
8. Nel periodo Socrates, qui innocens esset, tamen morte damnatus est quale funzione complemen-

tare ha la relativa impropria? ...

2. Traduci nei casi voluti dal contesto i pronomi relativi riferendoli al termine femminile navis.

1. Molte erano le navi, Con CUi ........ccocvvvvreierverrnennnn. Cesare intendeva invadere la Britannia. — 2. Molte
erano le navi che ..., Cesare aveva fabbricato. — 3. Molte erano le navii cui .................
................... equipaggi erano stati ben addestrati. ~ 4. La nave, in cui ................................... era imbarcato
Cesare, precedeva le altre. — 5. Cesare aspettava 1€ NaVi Che oo erano rimaste indie-
tro. — 6. La nave a CUi ...coooovcvvcnevenneecricens era preposto Labieno era naufragata.

3. Ripeti V'esercizio precedente presupponendo come antecedente del relativo il neutro navigium.

4. Riscrivi i seguenti periodi, sostituendo la relativa impropria con la subordinata che essa rappresenta
(attenzione: non tutte le relative sono improprie).

1. Tam mendax erat Hannibal, cui nemo crederet.
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-2. Carthagine nemo erat, qui Hannibali crederet.

.................................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................................

: Dopo aver fatto I'analisi di questo periodo con il sistema delle parentesi, riscrivilo secondo la costruzione
“italiana.
Socrates censebat qui se bumanis vitiis in vita contaminavissent et se totos libidinibus dedissent,
- quibus caecati vitiis atque flagitiis (azioni infamanti) se inquinavissent, iis esse post mortem sedem
a concilio (consorzio) deorum seclusam.

.........................................................................................................................................................................................................

Traduci le seguenti frasi.

1. Quos in pugna ceperat, eos Fabricius ad regem Pyrrbum sine pretio remisit.

.................................................................................................................................................................................................

-2. Non facta sunt quae sperabamus.

3. Senatoribus Octavianus is esse videbatur, qui rem publicam regeret.

4. Tyrannus interfici iussit quos sibi obstare arbitrabatur.

5. Romam venerunt legati Macedonum. Quibus auditis, senatus bellum intermittere statuit.






